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�� ��Physics - Section A - MCQ

(1) અેક સમતલીય લૂપ અેકસમાન ચુંબકીયƖેǊમાં ફરે છે. t = 0, સમયે લૂપનું સમતલ
ચુંબકીયƖેǊને લંબ છે ̻ે તે તેની સમતલીય અƖને અનુલƖીને 10 s ના અાવતƘકાળથી
ǒમણ કરે તાે તેમાં Ǐે̊રત થતાે emf મહɆમ અને ʇૂનતમ કયા સમયે હશે?
(A) 2.5 sઅને 7.5 s

(C) 5.0 sઅને 10.0 s

(B) 5.0 sઅને 7.5 s

(D) 2.5 sઅને 5.0 s

(2) તારની ચાેરસ લૂપ નું સમતલ ચુબકીયƖેǊને લંબ છે. તારનાે ˖ાસ 4/mm અને 30 cm
લંબાઈ નાે તાર છે. ચુબકીયƖેǊના ફેરફારનાે દર dB/dt = 0.032Ts−1. છે તાે Ǐે̊રત
થતાે Ǐવાહ ............× 100 pA
તારની અવરાેધકતા 1.23× 10−8 Ωm છે.
(A) 0.61

(C) 0.43

(B) 0.34

(D) 0.53

(3) નીચે દશાƘ˖ા Ǐમાણે અેક ગુચળાને ચુંબકીયƖેǊ−→
B માં મુકેલ છે. ચુંબકીયƖેǊ−→

B ના કારણે
ગુચળામાં ઉદભવતાે Ǐવાહ કેટલાે હશે?

(A) બહાર તરફ અને સમય સાથે ઘટે
(B) ગુચળાના સમતલને સમાંતર અને સમય સાથે ઘટે

(C) બહાર તરફ અને સમય સાથે વધે
(D) ગુચળાના સમતલને સમાંતર અને સમય સાથે વધે

(4) અેક ગૂંચળાને ચુંબકીય ƖેǊમાં લંબ̿પે મુકેલ છે.ગૂંચળા સાથે સંકળાયેલ ચુંબકીય ƯલȊ
A. ગૂંચળામાં રહેલ ચુંબકીય ƖેǊના મૂːમાં ફેરફાર કરીને
B. ચુંબકીય ƖેǊમાં રહેલ ગૂંચળાના ƖેǊફળમાં ફેરફાર કરીને
C. ચુંબકીય ƖેǊ અને ગૂંચળાના સમતલ વȜેના કાેણનાે ફેરફાર કરીને
D. ચુંબકીય ƖેǊની ̊દશા, તેનું મૂː બદːા ̏સવાય, અચાનક ઉલટાવવાથી બદલી શકાય.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે
(A) ફǷ Aઅને B
(C) ફǷ A,B અનેD

(B) ફǷ A,B અને C
(D) ફǷ Aઅને C

(5) a ̌ǊȰા ધરાવતા તારની નાની વતુƘળાકાર લૂપ ખૂબ માેટી ̌ǊȰા b ધરાવતા તારની
વતુƘળાકાર લૂપના કેƭǌ પર છે. બંને લૂપ અેક જ સમતલમાં છે. b ̌ǊȰાની બહારની લૂપ
I = I0 cos (ωt) જટેલાે ac Ǐવાહ ધરાવે છે. તાે અંદરની નાની લૂપમાં કેટલાે emf Ǐે̊રત
થશે?
(A) πµ0I0

2
.a

2

b
ω sin (ωt)

(C) πµ0I0
a2

b
ω sin (ωt)

(B) πµ0I0
2

.a
2

b
ω cos (ωt)

(D) πµ0I0b
2

a
ω cos (ωt)

(6) Match List−I with List−II.

List−I List−II

(a) ચુંબકીય Ǐેરણ (i)ML2T−2A−1

(b) ચુંબકીય ƯલȊ (ii)M0L−1A

(c) ચુંબકીય પરમીઅેબીલીટી (iii)MT−2A−1

(d) મેȗેટાઇઝેશન (iv)MLT−2A−2

અાપેલ ̌વકˌાે માંથી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે.
(A) (a)− (ii), (b)− (iv), (c)− (i), (d)− (iii)

(B) (a)− (ii), (b)− (i), (c)− (iv), (d)− (iii)

(C) (a)− (iii), (b)− (ii), (c)− (iv), (d)− (i)

(D) (a)− (iii), (b)− (i), (c)− (iv), (d)− (ii)

(7) સમાન કદના અને દળના, ગાેળીય અવાહક અને ગાેળીય ધાɖીય દડાઅાેનું, સમાન
ઊંચાઇઅેથી પતન કરાવવામાં અાવે છે. નીચેનામાંથી સાયું ̌વધાન પસંદ કરાે. (હવાનાે
અવરાેધ અવગણવાે)

(A) તેમને પૃɝીની સપાટી ઉપર પહા̭ચવા માટે લાગતાે સમય તેમનાં ǌ˖ના ગુણાધમા̮થી
̃તંǊ છે.

(B) પૃɝીની સપાટી ઉપર અવાહક દડાે ધાતુના દડા કરતા વહેેલાે પહા̭ચશે.

(C) બંને પૃɝીની સપાટી ઉપર અેકીસાથે પહા̭યશે.

(D) પૃɝીની સપાટી ઉપર ધાતુનાે દડાે અવાહક દડા કરતા વહેલાે પહાેચશે.

(8) બે સમકેિƭǌય વતુƘળાકાર ગૂચળાં C1 અને C2 ને XY સમતલમાં મૂકેલા છે. C1 માં 500
અાંટા અને ̌ǊȰા 1 cm છે. C2 માં 200અાંટા અને ̌ǊȰા 20 cm છે. C2 માંથી સમય
પર અાધા̊રત Ǐવાહ I(t) =

(
5t2 − 2t+ 3

)
A વહે છેȰાં t s માં છે. t = 1 s સમયે

C1 માં Ǐે̊રત થતાે emf (mV માં) 4
x
છે. x નું મૂː કેટલું હશે?

(A) 5

(C) 10

(B) 8

(D) 12

(9) અવરાેધ R અને ઇɰકટર Lને બેટરી સાથે ̻ેડેલ છે, R − L પ̊રપથમાં ઊ̻Ƙ મહતમ
ઊ̻Ƙના 25% થતા લાગતાે સમય શાેધાે.

(A) L
R
ℓn5

(C) L
R
ℓn2

(B) અનંત
(D) L

R
ln 10

(10) ચાર સમાન સાેલેનાેઈડ A,B,C અને Dને અાકૃ̌ત મુજબ ̻ેડેલ છે,̻ે Aના કેƭǌ પર
ચુંબકીય ƖેǊ 3T હાેય તાે Cના કેƭǌ પર ચુંબકીય ƖેǊ ........... T.

(A) 12

(C) 9

(B) 6

(D) 1

(11) 1mલંબાઇનાે ધાતુનાે સ̏ળયાેXY અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા મુજબપ̊રપથ પૂણƘ કરે છે. પ̊રપથનું
સમતલ 0.15T ફલકસ ધનતા ધરાવતા ચુંબકીય ƖેǊને લંબ છે. ̻ે સંપૂણƘ પ̊રપથનાે
અવરાેધ 5Ω હાેય, તાે સ̏ળયાને 4m/s જટેલી અચળ ઝડપથી દશાƘવેલ ̊દશામાં ગ̌ત
કરાવવા માટે જ̀રી બળ ........ 10−3 N હશે.

(A) 9

(C) 16

(B) 45

(D) 18

(12) અેક ac જનરેટરમાં 14 × 10−2 ƖેǊફળ વાયુ અને 100અાંટા ધરાવતું લંબચાેરસ ગૂંચળું
3.0T મૂːના સમાન ચુંબકીય ƖેǊમાં અƖને લંબ ̊દશામાં 360 પ̊રǒમણ ̋મ̎નટથી ǒમણ
કરે છે. તાે ઉɍɾ થયેલ મહɆમ emf નું મૂː ............V થશે. (π = 22

7
લાે.)

(A) 1583

(C) 1584

(B) 1528

(D) 1580
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(13) અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા મુંજબ L લંબાઈ ધાતુનાે સ̏ળયાે સમાન ચુંબકીય ƖેǊ B ને લંબ અને
સ̏ળયાના અેક છેડામાંથી પસાર થતી અƖને અનુલƖી ω જટેલા કાેણીય વેગથી ǒમણ કરે
છે. તાે Ǐે̊રત વીજચાલક બળ .............. થશે.

(A) 1
4
B2Lω

(C) 1
2
BL2ω

(B) 1
4
BL2ω

(D) 1
2
B2L2ω

(14) ગુચળામાં 0.1 s માં Ǐવાહ 5A થી 2A થાય છે તે દર̋મયાન સરેરાશ 50V વાૅ˃ેજ ઉɍɾ
થાય છે તાે ગુચળાનું અાɑǏેરકɖHમાં કેટલું હશે?
(A) 6

(C) 3

(B) 0.67

(D) 1.67

(15) 1m લંબાઈનાે તાર 2T ટેƹલા ચુંબકીય ƖેǊને લંબ̀પે 8m/s વેથી ગ̌ત કરે છે. તારના બે
છેડા વȜે Ǐે̊રત emf નું મૂː ........ V થશે.
(A) 20

(C) 12

(B) 8

(D) 16

(16) કેટલાક ગેƵવેનાેમીટરાેના ̖˹તસ̏ળયાઅચુંબકીય ધા̓ɖયપદાથƘમાંથી બનાવવામાં અાવેલા
છે. ધા̓ɖય પદાથƘનું કાયƘ છે.

(A) ગૂંચળાને લાંબા સમય માટે ચુંબકીયƖેǊમાં દાેલન કરાવવા

(B) ગૂંચળાને ઝડપથી ̖˹ર કરાવવા

(C) ગૂંચળામાં વધારે Ǐમાણમાં વળાંકીય બળ (ટાેકƘ ) ઉɍɾ કરાવવા

(D) ચૂંબકીય ƖેǊને રેખીય કરાવવા

(17) ȰારેસાેલેનાેઈડનાંઅાંટાઅાેનીસંȔાવધારવામાંઅાવેɓારે તેનાઅાɑǏેરણમાં શું ફેરફાર
થશે? અહી સાેલેનાેઈડની લંબાઈમાં કાેઈ ફેરફાર કરવામાં અાવતાે નથી.
(A) અડધું
(C) ચાર ગણું

(B) બે ગણું
(D) અાઠ ગણું

(18) RC સક̫ટ માટે નીચેનામાંથી ȁાે ઉપયાેગ શȁ છે ?

(A) વાઈપર
(B) રાેડનાં બાંધકામમાં વપરાતી લાલ લાઈટના Ưલેશ̪ગ માટે
(C) ǘદયનું પેસમેકર

(D) અાપેલ તમામ

(19) ǆાʈફાેમƘરનાે કાેર લેમીનેટેડ કરવાથી કયાે ˖ય અાેછાે થાય?

(A) અેડી Ǐવાહ
(C) ગૂંચળાનાે અવરાેધ

(B) ̊હ˵રેસીસ
(D) અેકપણ ન̊હ

(20)
∮
B⃗.dA⃗ = 0 નું કારણ કયું હશે ?

(A) બધે ચુંબકીયƖેǊ શૂʇ હાેય

(B) અેકાકી ચુંબકીય Ǎુવાે મળે નહ̪

(C) ચુંબકીયƖેǊરેખાઅાે છેદતી નથી

(D) Ǐવાહ ચુંબકીયƖેǊ ઉɍɾ કરે છે.�� ��Physics - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)

(21) 8.0 cm ̌ǊȰાઅને 20અાંટા ધરાવતી વતુƘળાકાર ગુચળું અેકસમાન 3.0×10−2 T જટેલા
સમ̏Ɩ̌તજ ચુંબકીયƖેǊમાં તેના ̎શરાેલંબ ˖ાસને અનુલƖીને 50 rads−1 ની કાેણીય
ઝડપથી ǒમણ કરે છે. ગૂચાળામાં Ǐે̊રત થતાે મહɆમ emf . . . . . . × 10−2 volt જટેલાે
હશે. (ન̽કના પૂણા̦કમાં)

(22) 1m ̌ǊȰા ધરાવતા વતુƘળાકાર વાહક ગુંચળાને ચુંબકીય ƖેǊ B⃗ ના ફેરફાર ɥારા ગરમ
કરવામાં અાવે છે, Ȱાં ચુંબકીય ƖેǊ ગૂચાળાના સમતલને લંબ પસાર થાય છે. ગુંચળાનાે
અવરાેધ 2µΩ છે. ચુંબકીય ƖેǊ ધીમે ધીમે અેવી રીતે બંધ થાય છે કે જથેી તેનાે સમય
સાથેનાે ફેરફાર B = 4

π
× 10−3T

(
1− t

100

)
મુજબનાે છે. ચુંબકીયƖેǊ સંપૂણƘપણે

બંધ થાય તે પહેલાં ગુંચળા ɥારા ̌વખરાયેલી ઊ̻Ƙ E (mJ માં) કેટલી હશે?

(23) બે સમકેિƭǌત વતુƘળાકાર કાેઇલ જે 1 cm અને 1000 cm ̌ǊȰા અને અનુƾમે 10 અને
200અાંટાની સંȔા ધરાવતા હાેય, તેમને તેના કેƭǌાે સમાનઅƖ પર સંપાત થાય તેમ મૂકેલા
છે અા તંǊનું અાɑ Ǐેરકɖ ......... ×10−8 H હશે. (π2 = 10 લાે)

(24) અાપેલ પ̊રપથમાંȰારે કળબંધ કરીને અને˹ાયી ̖˹̌ત Ǐાʎ કરેɓારે તેમાંથી પસાર થતાે
Ǐવાહ i (A માં) કેટલાે હશે?

(25) અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા અનુસાર 4m2 સપાટીનું ƖેǊફળ ધરાવતી અેક ધાતુની તકતીમાંથી
લંબ̀પે પસાર થતું યુંબકીય ƖેǊB સમય સાથે બદલાય છે. તકતીમાં t = 2 s થી t = 4 s

દરʷાન ઉɍɾ Ǐે̊રત emf નું મૂː ............mV છે.

(26) અેક ̌વɤુતઅવરાેધ કાેપરના તારના 100અાાંટાને લાકડાની નળાકાર કાેર કે જનેું અાડછેદનું
ƖેǊફળ 24 cm2 છે તેને વીટાળવામાં અાવે છે. તારના બંને છેડાને અવરાેધ સાથે ̻ેડવામાં
અાવે છે પરીપથનાે કુલ અવરાેધ 12Ω છે. ̻ે કાેઈ ઉપર અƖની ̊દશામાં 1.5T નું
અને 1.5T નું તેની ̌વ̿ɠ ̊દશામાં બા̇ રીતે સમાન ચુંબકીય બળ લગાડવામાં અાવે, તાે
પ̊રપથમાંથી તે ̏બ̧દુ પાસેથી પસાર થતા વીજભારમાં થતાે ફેરફાર ............ mC હશે.

(27) R = 12Ωઅવરાેધ ધરાવતા Ǌણ અેેકસરખા અવરાેધકાે અને L = 5mH અાાɑǏેરણ
ધરાવતા બે સમાન ઈɰકટરને 12V emf નીઅાદશƘ બેટરી સાથે અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા મુજબ
̻ેડવામા અાવેલ છે. તાે બેટરીમાં ̖̃ચ બંધ કયાƘ પછી લાંબા સમય બાદ પસાર થતાે Ǐવાહ
........A હશે.

(28) અેક વતુƘળાકાર વાહક લૂપને 0.4T મૂːના સમાન ચુંબકીય ƖેǊમાં ƖેǊને લંબ સમતલમાં
મૂકેલી છે. કાેઇક કારણસર 1mm/s ના અચળ દરે ̌વƹતારણ શ̀ થાય છે. Ȱારે લૂપની
̌ǊȰા 2 cm થાય તે વખતે લૂપમાં Ǐે̊રત થતા emf નું મૂː ........ µV હશે.

(29) દરેક 1 m2 જટેલું ƖેǊફળ ધરાવતીઅને 1000અાંટા ધરાવતા અેક વતુƘળકાર ગૂંચળાને તેના
0.07 Tના ̎નય̋મત સમ̏Ɩ̌તજ ચુંબકીય ƖેǊમાં ǒમણ કરાવવામાં અાવે છે. ઉɍɾ થતાે
મહતમ વાે˃ેજ ......V થશે.

(30) 500 અાંટા ધરાવતી કાેઈલલનાે ̌વƹતાર 50 cm2 તથા તે 0.14 છે. અહ̪ કાેણીય વેગ
150 rad/s કાેઈલનાે અવરાેધ 5 Ω છે,10 Ω જટેલાં બા̇ અવરાેધ સાથે emf Ǐેરીત
થાય છે.અવરાેધમાંથી વહે તાે ̌વɤુતǏવાહ........ A
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(31) નીચે અાપેલી અાʾાેહાેલ ની ̻ેડી માં હાઇǈાેજન Ǒાેમાઇડ તરફ Ǐથમ
કરતા જવેી અાʾાેહાેલની કઈ ̻ેડ વધુ Ǐ̌ત̊ƾયાશીલ છે ?

(A)

(B)

(C)
CH3 − CH − CH2 − CH3

|
OH

અને
CH3 − CH2 − CH − CH2 −OH

|
CH3

(D)
CH3 − CH − CH2 − CH3

|
OH

અને
(CH3)2C − CH2 − CH3

|
OH

(32) નીચેના પૈકી ȁુ OH સાથે SN1 Ǐ̊ƾયા અાપશે ન̊હ ?
(A)

(C) (CH3)3 CCl

(B) CH2 = CH − CH2Cl

(D)

(33) Ȃાેરાેફલાેરાે કાબƘન [CCl2F2] ɥારા વાતાવરણમાંના અાેઝાેનનું Ɩયન
થાય છે, અા ̌વધાન ...... છે.
(A) સાચું
(C) માǊ CO2 ની હાજરીમાં

સાચું

(B) ખાેટંુ
(D) માǊ CO2 ની ગેરહાજરીમાં

સાચું

(34) હાઈǈાે̎લસીસને અાધારે નીચેનામાંથી કયાેȂાેરાઈડ સાૈથી અાેછાે સ̊ƾય
છે ?
(A) CH3Cl

(C) (CH3)3CCl

(B) CH3CH2Cl

(D) CH2 = CH − Cl

(35)
O
||

PhMgBr + CH3 − CN −−−−→
H3O⊕

(A)Ph− C −O −H
(1) excess CH3Li−−−−−−−−−−−→

(2)H3O
(A)

(A) Ǐ̊ƾયાઅાેમાં સમાન નીપજ A શેની રચના કરશે.

(A)

OH
|

Ph− C − CH3

|
CH3

(C)
O
||

Ph− C − CH3

(B) Ph− CHO

(D) Ph− CH2 − CO2H

(36) અે̏સટાેનની હાજરીમાં હાઇǈાે̎લસીસ ɥારા શું મળે છે ?

(A) K અને L
(C) માǊM

(B) માǊ L

(D) K અનેM

(37) નીચેના પૈકી કયા Ǐ̌ત̏બ̧બીઅાે છે ?

(A)

(B)

(C)

(D)



(38) કાબા̮̙Ȋ̎લક અે̏સડ્સની બનાવટ માટે બતાવેલ બે પɠ̌તઅાેની તુલના
કરાે
પɠ̌ત 1 : RBr

Mg−−−−−−−−→
diethyl ether

RMgBr
1. CO2−−−−−→
2. H3O+

RCO2H

પɠ̌ત 2 : RBr
NaCN−−−−→ RCN

H2O,HCl−−−−−−→
heat

RCO2H

નીચેનામાંથી કયું અેક ̌વધાન અા ̀પાંતરને યાેƜય રીતે વણƘવે છે ?

(A) અા ̀પાંતર કરવા માટે બંને પɠ̌ત 1અને પɠ̌ત 2 યાેƜય છે
(B) અા ̀પાંતર કરવા માટે ન તાે પɠ̌ત 1અથવા પɠ̌ત 2 યાેƜય નથી
(C) પɠ̌ત 1 સારી રીતે કાયƘ કરશે, પરંતુ પɠ̌ત 2 યાેƜય નથી.
(D) પɠ̌ત 2 સારી રીતે કાયƘ કરશે, પરંતુ પɠ̌ત 1 યાેƜય નથી.

(39) Ǐ̊ƾયામાં CH3NH2 +X +KOH → CH3NC,X શું છે ?
(A) CH2Cl2
(C) CH3Cl

(B) CHCl3
(D) CCl4

(40) SN2 ના 3 પ̊રબળ ɥારા Ǐ̊ƾયામાં ઇલેƚǆાેફાઇલની સાંǌતામાં ઘટાડાે
Ǐ̊ƾયા દરનું કારણ કયું બનશે.
(A) 3 પ̊રબળ ɥારા વધશે
(C) 3 પ̊રબળ ɥારા ઘટશે

(B) 32 પ̊રબળ ɥારા વધશે
(D) સમાન ̌વશે રહે છે

(41) અાʾાઇલ Ưલાેરાઇડ્સનું ǖેˣ સંƷલેષણ કાેના ɥારા પૂણƘ થાય છે ?
(A) ̊ફનȂ˵ેઇન Ǐ̊ƾયા
(C) મુǷ મુલક Ưલાે̊રનેશન

(B) ̃ાટ્Ƙસની Ǐ̊ƾયા
(D) સેɰમેયરની Ǐ̊ƾયા

(42) નીચેની Ǐ̊ƾયામાં ર̍ચત મુȔ નીપજ કઈ છે:
CH3CH = CHCH (CH3)2

HBr−→

(A) CH3CH2CH2C(Br) (CH3)2

(B) Br (CH2)3 CH (CH3)2

(C) CH3CH2CH(Br)CH (CH3)2

(D) CH3CH(Br)CH2CH (CH3)2

(43) Ȱારે ̊ફનાઇલ મેȗે̎શયમ Ǒાેમાઇડ સાથે Ǐ̊કયા કરવામાં અાવે છે, ɓારે
નીચેનામાંથી 3o અાʾાેહાેલના બે સમઘટક અાપે છે?
(A)

(C)

(B)

(D)

(44) અાʾાઇલ- હેલાઈડ ની અાપેલ ̻ેડીઅાેમાં, કઈ ̻ેડીમાં Ǐથમ સંયાેજન
SN2 Ǐ̊ƾયા તરફના બી̻ સંયાેજન કરતા વધુ Ǐ̌ત̊ƾયાશીલ હાેય છે

(A) (CH3)2CHBr or CH3 − CH2 − CH2 −Br

(B) CH3 − CH2 − CH2 −Br or CH3 − CH2 − CH2 − I

(C) Ph−Br or CH3 − CH2 − CH2 −Br

(D) CH2 = CH − CH2 − Cl orH2C = CH − Cl

(45) નીપજ (B) શું હશે ?

(A)

(C)

(B)

(D) None of these

(46) કાબƘ̎નક અણુ Ǐકાશ-̊ƾયાશીલતા ȁારે દશાƘવે ?

(A) તે સમ̋મત કાબƘન પરમાણુ ધરાવતાે હાેય ɓારે

(B) તે તેના Ǐ̌ત̏બ̧બ સાથે અɩારાે̋પત ન હાેય ɓારે
(C) તે તેના Ǐ̌ત̏બ̧બ સાથે અɩારાે̋પત હાેય ɓારે
(D) તે અǍુવીય હાેય ɓારે

(47) ̍ǀȗાડƘ Ǐ̊ƾયક ....... માં ઉમેરવામાં અાવે છે.
(A) C = O

(C) C = S

(B) −C ≡ N

(D) ઉપરના બધા

(48) અે̏સટા˅ીહાઇડની PCl5 સાથે Ǐ̊ƾયા કરતા શું અાપે છે ?
(A) CH3CHCl2

(C) CH3CH2Cl

(B)
CH2 − Cl

|
CH2 − Cl

(D)
CHCl

|
CH2Cl

(49) Ǐ̊કયક પસંદ કરાે જેCH3 −CH2 −Br સાથેની Ǐ̊ƾયા પર વધુ પડતા
̌વ˹ાપન Ǐાʎ કરશે

(A) (DMSO) ડાય̋મથાઇલ સˍાેȊાઈડ ની અંદર CH3CH2OK

(B) (DMSO) ડાય̋મથાઇલ સˍાેȊાઈડ ની અંદર (DMSO)

(C) (a)અને (b) બંને તુલનાɑક Ǐમાણમાં ̌વ˹ાપન અાપશે.

(D) (a)અને (b) કાેઈપણ Ǐકારની ̌વ˹ાપન અાપશે નહ̪.

(50) અામાંથી કાેનું ̎નજƘલીકરણ સાૈથી વધુ સરળતાથી થાય છે?
(A) CH3 − CH2 − CH2 −

OH

(C)

(B)

(D)

CH3

|
CH3 − C − CH2 −OH

|
CH3

�� ��Chemistry - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)



(51) બેિɮનમાં Ǐ̌ત ̌વ˹ાપનની સંȔા કેટલી છે ?
(52) 1, 2 - ડાય̋મથાઇલ Ǐાેપાઇલ ના સાેƵવાે̏સસ માં અેસીટીક અે̏સડ માં

75 oC તાપમાને p -ટાેːુઇન છે કેટલી(અાʾીન + ̌વ˹ાપન ) ̎નપ̻ે
મળશે ?

(53) અણુસૂǊ C2BrClFI ધરાવતા પદાથƘ માટે સમઘટકાેની સંȔા કેટલી
થાય છે ?

(54)

CH2 −OH
|

CH2 −OH
|

CH2 − SH

+CH3MgBr
(Excess)

→ xCH4

ઉપરાેǷ Ǐ̊કયા માં x ની ̊ક̧મત શું હશે ?
(55) નીચેનાઅાʾાઈલઅાયાેડાઇડનીE2 ̌વલાેપન Ǐ̊ƾયાથી કેટલી જુદી જુદી

નીપ̻ે મળશે ?

(56) 30 oC તાપમાને 75%ઇથેનાેલઅને 25%પાણીમાં 2−Ǒાેમાેʧુટેનઅને
OH− વȜેની Ǐ̊ƾયાનાે વેગ = 3.20 × 10−5 [ 2− bromobutane
[OH−]+ 1.5 × 10−6 [ 2− bromobutan] છે. તાે SN2 ̊ƾયા̌વ̌ધ
ɥારા Ǐ̊ƾયા ......... (%) ટકા થશે. [OH−] = 1.0M

(57) α હાઈǈાેજન હાજર હાેય અેવું સંયાેજન A+B કયું છે ?

(58) ઉપરાેǷ Ǐ̊ƾયામાં ઉપયાેગમાં લેવામાં અાવતા CH3MgBr ના માેલની
સંȔાકેટલી છે ?

(59) ̻ે ̋મથાઇલ અાયાેડાઇડ અને ઇથાઇલ અાયાેડાઇડને સમાન Ǐમાણમાં
̋મǖ કરી ̋મǖણની શુ˝ ઇથરમાંના ધાɖીય સાે̊ડયમ સાથે Ǐ̊ƾયા
કરવામાં અાવે તાે મળતી શȁ નીપજતી સંȔા .................... થશે.

(60) 1, 2− ડાયǑાેમાે Ǐાેપેનની NaNH2 ના X માેલ સાથે Ǐ̊ƾયા કરતા
મળતા સંયાેજનની ઇથાઇલ Ǒાેમાઇડ સાથેની Ǐ̊ƾયાથી પેɯાઇન મળે છે.
તાેX નુ મૂː શુ હશે ?
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(61) પરવલય y2 = 18x પરના કયા ̏બ̧દુઅે y - યામ અે તેના x - યામ કરતાં બમણા
દરે વધે.
(A)

(
9
8
, 9
2

)
(C)

(−9
8
, 9
2

) (B) (2,−4)

(D) (2, 4)

(62) અેક લાેખંડના દડાની ̌Ǌજયા 10cm છે. તેની પર અેકસરખી ̻ડાઇના બરફનું
ƹતર અાવેલું છે કે જનેી 50 cm3/min ના દરે પીગળે છે. જયારે ƹતરની ̻ડાઇ
5cm હાેય ɓારે તેની ̻ડાઇ ઘટવાનાે દર મેળવાે.
(A) 1

54π
cm/min

(C) 1
36π

cm/min

(B) 5
6π

cm/min

(D) 1
18π

cm/min

(63) ̌વધેય sinx− cosxઅે . . .. અંતરાલમાં વધતું છે.
(A)

[
3π
4
, 7π

4

]
(C)

[
π
4
, 3π

4

] (B)
[
0, 3π

4

)
(D) અેકપણ નહ̪.

(64) ̌વધેય sinx− bx+ cઅે અંતરાલ (−∞, ∞) માં વધતું ̌વધેય છે ̻ે .. . . .
(A) b ≤ 1

(C) b < −1

(B) b ≤ 0

(D) b ≥ 0

(65) ̌વધેય f(x) = −2x3 − 9x2 − 12x+ 1અે. . . .અંતરાલમાં ઘટતું ̌વધેય છે .
(A) (−2, ∞)

(C) (−∞, −1)

(B) (−2, −1)

(D) (−∞, −2)અને (−1, ∞)

(66) ̌વધેય f(x) = 2x3 − 3x2 − 36x+ 7અે. . . .અંતરાલમાં ઘટતું ̌વધેય છે .
(A) (−2, 3)

(C) (2,−3)

(B) (2, 3)

(D) અેકપણ નહ̪.

(67) x = 3 હાેય ɓારે
√
x2 + 16 નાે x

x − 1 ની સાપેƖ બદલવાનાે દર ......... છે.
(A) −12/5

(C) −6/5

(B) 6/5

(D) 3

(68) ̻ે f(x) = x2e−2x, x > 0 તાે f(x) ની મહɆમ ̊ક̧મત ......છે.
(A) 1/e

(C) 1/e2
(B) 1/2e

(D) 4/e4

(69) x = 3 અાગળ
√

(x2 + 16) નાે x
x−1

સાપેƖ બદલવાનાે દર મેળવાે.
(A) 2

(C) − 12
5

(B) 11
5

(D) −3

(70) ̻ે y = 8x3 − 60x2 + 144x + 27અે અંતરાલ (a, b) માં ઘટતું ̌વધેય હાેય
તાે (a, b) = ...

(A) (−3, 2)

(C) (5, 6)

(B) (2, 3)

(D) (−3, 2)

(71) શાંત તળાવામાં અેક પƪથર પડતાં 3.5સેમી/સેકɰના વેગથી વમળાે ખસે છે. અેજ
Ɩણે Ȱારે વમળાેની ̌ǊȰા 7.5 સેમી થાય છે. ɓારે વધુમાં વધુ કેટલી ઝડપથી
ƖેǊફળનાે ઘેરાવાે વધતાે ̻ય છે?
(A) 52.5πcm2/sec

(C) 57.5πcm2/sec

(B) 50.5πcm2/sec

(D) 62.5cm2/sec

(72) ̻ે V = 4
3
πr3, વધતાં V ના અેકમાે નાે દર શાેધાે ? Ȱારે r = 10 અને

dr
dt

= 0.01

(A) π

(C) 40π

(B) 4π

(D) 4π/2

(73) logx/x ની ˹ાનીય મહɆમ ̊ક̧મત કેટલી થાય ?
(A) e

(C) 1/e

(B) 1

(D) 2e

(74) r ̌ǊȰા ધરાવતાે ગાેળાે કે જનેી ̌ǊȰા 2 સેમી/સેકɰના દરથી વધતી હાેય તાે
તેના પૃˣફળના બદલવાનાે દર શેના સમǏમાણમાં હશે?
(A) 1

r

(C) r

(B) 1
r2

(D) r2

(75) વૃતાંશની પ̊ર̋મતી p છે. ̻ે વૃતાંશનું ƖેǊફળ મહɆમ હાેય ɓારે તેની ̌ǊȰા ?
(A) p/2

(C) √
p

(B) 1√
p

(D) p/4

(76) અેક વƹતુના x અેકમના વેચાણથી મળતી કુલ અાવક (̀̋પયામાં) R(x) =

3x2 + 36x + 5 ɥારા મળે છે. Ȱારે x = 15 હાેય ɓારે થતી સીમાંત અાવક
Rs. ............ હાેય.
(A) 116

(C) 126

(B) 90

(D) 96

(77) t સમયમાં કણ ɥારા કપાતું અંતર x = t3 − 12t2 + 6t+ 8અાપેલું છે તાે તે જ
Ɩણે Ǐવેગ શૂʇ હાેય, તાે વેગ કેટલાે થાય ?
(A) 42

(C) 48

(B) −42

(D) −48

(78) ̻ે ̌વધેય f(x) = cos|x| − 2ax + b અે બધી સંȔા રેખા પર વધતું ̌વધેય
હાેય, તાે a નું મૂː કેટલું થાય ?
(A) b

(C) a ≤ − 1
2

(B) b
2

(D) a > − 3
2

(79) ગાેલકની ̌ǊȰાના દરનાે ફેરફાર 0.1સેમી/સેકɰ છે. તેના પૃˣફળના ફેરફારનાે
દર શાેધાે. Ȱારે તેની ̌ǊȰા 200 સેમી છે.
(A) 8πcm2/sec

(C) 160πcm2/sec

(B) 12πcm2/sec

(D) 200πcm2/sec

(80) 2 સેમી ̌ǊȰાવાળા નળાકારમાં પાણી 8 સેમી 3/ સે ના દરથી પડી ર̇ુ છે. પાણી
ઊચાઇના વધવાનાે દર..... છે.
(A) 2

(C) 4/π

(B) 2/π

(D) અાપેલ પૈકી અેક પણ નહી.

�� ��Mathematics - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)

(81) x ની . . . . ̊ક̧મતાે માટે ̌વધેય f(x) = cosx + cos(
√
2x)અે મહતમ ̊ક̧મત

મેળવે.
(82) k ની અાેછામાં અાેછી ̊કમત મેળવાે કે જનેા માટે ̌વધેય x2+kx+1અે અંતરાલ

1 ≤ x ≤ 2 માં વધતું ̌વધેય બને .
(83) x, y બે ચલ, x > 0અને xy = 1 લાે. તાે x+ y ની ʇૂનɆમ ̊ક̧મત કેટલી ?
(84) 4સેમી/મીનીટના દરથી ચાેરસ ટુકડાની બાજુ વધે છે. તાેȰારે બાજુ 8સેમી લાંબી

હાેય ɓારે .......... cm2/minute દરથી ƖેǊફળ વધે છે.
(85) ગાેળાકાર બલૂનનું ઘનફળ 40 ઘનસેમી Ǐ̌ત̋મ̎નટના દરથી વધી ર̇ુ છે Ȱારે

તેની ̌ǊȰા 8 સેમી હાેય ɓારે તેની સપાટીના ફેરફારનાે દર ........ sq cm/min
શાેધાે.

(86) ̻ે x+ y = 8 હાેય, તાે xy નું મહɆમ મૂː શાેધાે :
(87) અેક પƪથર કે જનેે લંબ̀પે ઉપર તરફ ફ̭કતા તેની ગ̌તનું સમીકરણ s = 13.8t−

4.9t2 છે કે Ȱાં s મીટરમાં અને t સેકɰમાં છે. તાે સેકɰ t = 1 પર તેનાે વેગ
...... m/s હશે.

(88) 4e2x + 9e−2x ની ʇૂનતમ ̊ક̧મત..... છે.
(89) 176 સે.મી. પ̊ર̋મ̌તવાળા લંબચાેરસનું મહɆમ ƖેǊફળ .......... sq.cms.

(90) f(x) = 2x3 − 21x2 + 36x+ 7 નેX = ........ અાગળ મહɆમ છે.

Total Mark : 100


